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Cu privire la aprobarea Avizului la proiectul de lege 

pentru modificarea și completarea unor acte legislative  

-------------------------------------------------- 

 

Guvernul HOTĂRĂŞTE: 

 

Se aprobă şi se prezintă Parlamentului Avizul la proiectul de lege pentru 

modificarea și completarea unor acte legislative. 

 

 

Prim-ministru      ION CHICU 

 

Contrasemnează: 

 

Ministrul afacerilor interne    Pavel Voicu 

 

Ministrul justiţiei      Fadei Nagacevschi 
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          Aprobat 

prin Hotărârea Guvernului nr. 

 

AVIZ 

la proiectul de lege privind modificarea și  

completarea unor acte legislative  

 

Guvernul a examinat proiectul de lege privind modificarea și completarea 

unor acte legislative, înaintat cu titlu de inițiativă legislativă (nr. 5 din  

16 ianuarie 2020) de către un grup de deputați în Parlament, și comunică 

următoarele. 

Proiectul prevede modificarea Legii nr. 200/2010 privind regimul 

străinilor în Republica Moldova, Legii nr. 308/2017 cu privire la prevenirea şi 

combaterea spălării banilor şi finanțării terorismului şi a Legii cetățeniei 

Republicii Moldova nr. 1024/2000, inclusiv prin instituirea unei liste a 

persoanelor în privința cărora sunt indici că au comis ori au contribuit violarea 

drepturilor omului și la acțiuni de corupție deosebit de grave care atentează la 

stabilitatea politică și economică, la securitatea şi ordinea publică națională şi 

internațională. 

Potrivit notei informative, proiectul are drept scop crearea instrumentelor 

legale atât pentru a proteja sistemul financiar-bancar autohton de abuzuri, cât și 

pentru a impune restricții persoanelor care comit acte de corupție și violare a 

drepturilor omului.  

În acest context, menționăm că, odată cu semnarea Acordului de Asociere 

între Republica Moldova, pe de o parte, şi Uniunea Europeană şi Comunitatea 

Europeană a Energiei Atomice şi statele-membre ale acestora, la data de 27 iunie 

2014 în Bruxelles, Belgia, şi ratificarea acestuia prin Legea nr. 112/2014, statul 

şi-a manifestat intenția aderării la Uniunea Europeană, promovând vectorul 

integrării şi alinierii la standardele europene şi necesitatea armonizării legislației 

interne în domeniul migrației.  

Potrivit art. 1 din Legea nr. 200/2010 privind regimul străinilor în 

Republica Moldova, această lege reglementează intrarea, aflarea şi ieșirea 

străinilor pe/de pe teritoriul Republicii Moldova, acordarea şi prelungirea 

dreptului de ședere, repatrierea, documentarea acestora, stipulează măsuri de 

constrângere în caz de nerespectare a regimului de ședere şi măsuri specifice de 

evidență a imigrației, în conformitate cu obligațiile asumate de Republica 

Moldova prin tratatele internaționale la care este parte. 

Astfel, Legea nr. 200/2010 privind regimul străinilor în Republica 

Moldova corespunde: 

1) Acordului Schengen privind eliminarea graduală a controalelor la 

frontierele comune, semnat la 14 iunie 1985; 

2) Regulamentului (CE) nr. 539/2001 al Consiliului din 15 martie 2001 de 

stabilire a listei țărilor terțe ai căror resortisanți trebuie să dețină viză pentru 
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trecerea frontierelor externe și a listei țărilor terțe ai căror resortisanți sunt 

exonerați de această obligație; 

3) Directivei Consiliului 2001/40 privind Convenția pentru protejarea 

datelor personale față de prelucrarea automatizată a datelor cu caracter personal 

(Strasbourg, 28.01.1981); 

4) Directivei 2001/40/CE a Consiliului din 28 mai 2001 privind 

recunoașterea reciprocă a deciziilor de îndepărtare a resortisanților țărilor terțe. 

Menționăm că măsurile de constrângere, potrivit legii menționate, sunt 

aplicate străinilor în caz de nerespectare a regimului de ședere pe teritoriul 

Republicii Moldova.  

Cu referire la „Legea Magnitsky”, remarcăm că aceasta a fost adoptată de 

Congresul SUA în 2012, având două instrumente pentru sancționarea 

persoanelor/oficialilor care comit infracțiuni împotriva drepturilor omului şi acte 

de corupție prin: 

- interzicerea intrării pe teritoriul SUA; 

- blocarea bunurilor/activelor şi interzicerea tranzacțiilor cu persoanele 

introduse în lista de sancțiuni ale Oficiului pentru Controlul Activelor Străine al 

SUA (OFAC). 

În Uniunea Europeană nu există o lege specifică în acest sens, însă unele 

state europene (Estonia, Letonia, Lituania, Marea Britanie) au adoptat acte 

normative inspirate din „Legea Magnitsky”. 

Remarcăm că inițiativa legislaivă supusă avizării se referă, de fapt, la 

domeniul de aplicare a măsurilor restrictive internaționale, iar mecanismul de 

aplicare a măsurilor restrictive internaționale este reglementat de Legea  

nr. 25/2016 privind aplicarea măsurilor restrictive internaționale, implicit modul 

de introducere, aplicare şi ridicare de către Republica Moldova a măsurilor 

restrictive internaționale care sînt stabilite: 

a) prin rezoluțiile Consiliului de Securitate al Organizației Națiunilor 

Unite, adoptate în baza prevederilor art. 41 din Cartea ONU; 

b) prin actele Uniunii Europene la care Republica Moldova s-a aliniat; 

c) prin actele şi deciziile adoptate de organizațiile internaționale sau de alte 

state, la care Republica Moldova s-a aliniat; 

d) de Republica Moldova din proprie inițiativă. 

În același context, articolul 2 din Legea nr. 25/2016 privind aplicarea 

măsurilor restrictive internaţionale prevede că măsurile restrictive 

internaționale sunt sancțiuni şi alte acțiuni restrictive în privința unor guverne ale 

statelor, entităților nestatale sau persoanelor fizice ori juridice, adoptate de 

Consiliul de Securitate al Organizației Națiunilor Unite, de Uniunea Europeană, 

de alte organizații internaționale sau prin decizii unilaterale ale Republicii 

Moldova ori ale altor state, în scopul menținerii păcii şi securității internaționale, 

al prevenirii şi combaterii terorismului, al asigurării respectării drepturilor şi 

libertăților fundamentale ale omului, al dezvoltării şi consolidării democrației şi 
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statului de drept şi în alte scopuri, în conformitate cu obiectivele comunității 

internaționale şi cu dreptul internațional. 

Totodată, articolul 3 din Legea nr. 25/2016 privind aplicarea măsurilor 

restrictive internaţionale prevede că măsurile restrictive internaționale aplicate de 

Republica Moldova au drept scop stabilirea şi menținerea păcii şi securității 

internaționale, respectarea drepturilor şi libertăților fundamentale ale omului, 

prevenirea şi combaterea terorismului, dezvoltarea şi consolidarea democrației şi 

a statului de drept, în conformitate cu principiile Cartei Organizației Națiunilor 

Unite, normele de drept internațional şi obligațiile asumate de Republica 

Moldova pe plan internațional.  

Mai mult decât atât, Republica Moldova a devenit membru al ONU pe 

data de 2 martie 1992, odată cu adoptarea de către Adunarea Generală ONU a 

Rezoluției A/RES/46/223. Iar articolul 41 din Carta ONU stabilește că Consiliul 

de Securitate poate hotărî ce măsuri, care nu implică folosirea forței armate, 

trebuie luate spre a se da urmare hotărârilor sale şi poate cere membrilor 

Națiunilor Unite să aplice aceste măsuri. Ele pot să cuprindă: 

- întreruperea totală sau parțială a relațiilor economice, a comunicațiilor 

feroviare, maritime, aeriene, poștale, telegrafice, radio şi a altor mijloace de 

comunicare; 

- ruperea relațiilor diplomatice. 

În contextul celor relatate, articolul 4 din Legea nr. 25/2016  privind 

aplicarea măsurilor restrictive internaţionale stabilește că Republica Moldova 

aplică următoarele măsuri restrictive internaționale:  

„a) ruperea, suspendarea sau reducerea nivelului relațiilor diplomatice cu 

un stat; 

b) suspendarea sau denunțarea tratatelor internaționale; 

c) anularea unor vizite oficiale sau boicotarea unor evenimente 

internaționale;  

d) suspendarea totală sau parțială a relațiilor economice; 

e) blocarea fondurilor sau resurselor economice; 

f) restricții la import, export, tranzit, servicii, transport sau comunicații; 

g) embargo asupra armamentului sau a altor mărfuri strategice; 

h) restricții de survol; 

i) declararea unor cetățeni străini sau apatrizi drept persona non grata sau 

persoane indezirabile; 

j) interdicții de intrare şi tranzitare a teritoriului Republicii Moldova 

aplicate unor cetățeni străini sau apatrizi; 

k) alte măsuri restrictive stabilite de normele dreptului internațional.” 

Astfel, autoritățile şi instituțiile publice din Republica Moldova, în 

domeniile lor de competență, au obligația de a pune în aplicare sancțiunile 

adoptate prin rezoluțiile Consiliului de Securitate al Organizației Națiunilor 

Unite, potrivit  art. 41 din Carta ONU, precum şi deciziile comitetelor de 

sancțiuni stabilite prin aceste rezoluții, care sunt direct aplicabile, constituind 
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drepturi şi obligații pentru autoritățile şi instituțiile publice, persoanele juridice şi 

fizice sau orice alt subiect de drept intern din Republica Moldova. 

Modul în care Republica Moldova adoptă măsuri restrictive internaționale 

din proprie inițiativă, precum şi modul de aliniere a Republicii Moldova la 

măsurile restrictive, instituite prin acte ale Uniunii Europene, acte ale altor 

organizații internaționale sau prin decizii unilaterale ale altor state, sunt stabilite 

în art. 7-11 din Legea nr. 25/2016 privind aplicarea măsurilor restrictive 

internaţionale.  

Subsecvent, menționăm că, potrivit prevederilor art. 13 alin. (1) din Legea 

nr. 25/2016 privind aplicarea măsurilor restrictive internaţionale, autoritățile 

publice asigură punerea în aplicare a măsurilor restrictive internaționale în 

condițiile prezentei legi şi conform mecanismelor stabilite de fiecare autoritate 

publică competentă în domeniul său de responsabilitate.  

Astfel, pornind de la prevederile normelor juridice menționate supra, 

procedura privind adoptarea deciziilor de către autoritățile competente cu privire 

la măsurile restrictive în raport cu anumiți subiecți ai acestor măsuri este deja 

stabilită. 

În contextul celor menționate supra, proiectul înaintat nu poate fi susținut, 

or, utilitatea proiectului menţionat este diminuată în contextul în care legislația 

națională conține deja reglementări cu privire la modul de introducere, aplicare şi 

ridicare de către Republica Moldova a măsurilor restrictive internaționale.  
 

 

 

 




